
1
. ■ -ay v- • EH .JL,

I1'

Bxen la pökelnden hitcr 
négyszer,li. in. kedilcn, csiitiir- 
töhön, póni. és rasárn.Jelennek 
meg. Előfizetési ár feléire 
Buda-pcstcn házlioz.-horclássál 
j fi., Postán borítékban heten­
ként kétezer küldve ti ft 24 kr, 
négyszer küldve pedig 7 fi 
12 kr pp. A hirdetmények min­
den négyszer hasábozott apró- 
betűs soráért vagy ennek helye-

Va sárnap 'is ^ Augustus 29. 1847. "l^^^.niÄe.tetu,
Előfizethetni hetibeni
kladohliitalban, hatvani uf- 
Ózni llorvátb-házhaii 58t$lk 
szám alatt földszint, és minden 
királyi postahivatalnál. — Az. 
ausztriai biiodalomba s 

■ kiilfóldre menendő példányok 
ztak i bélit es ászán posta- 
kit Haliéi rcidoltclketnek meg.
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TARTALOM. Magyarország és Krdély. Kinevezések. Elő­
léptetések Nyugalnrazás. Lélekorv ostani vázlatok (vége. Budapesti hír- 
harang. Százaranyos alapítvány. Pesti mii egyesület, őszinte nyilatkozat 
Kiss Eleknek a B. P. II ti27d. számában több kalholikus nevében Bajá­
ról közlött tudósítására. (ír. Vlkkcnburg Arad városától polgári oklevelet 
kap. Bel- és külföldi vegyes közlemények. Külföld. (A sáskajárás). 
Nagybrllannla. Franczlaország. Spanyolország. Portugállá, Olaszország 
Dáaia. Schwelcz, Poroszország. Hivatalos és magánhlrdctésok.

HAHYARttHRKÁS és RHDKLY.
Ő cs. ap. hír. Fölsege gróf It e v i c z k y Ádám statusmi - 

nisterneli Magyarország kir. főudvarmesteri méltóságáról történt 
lemondását kegyelmesen elfogadván , az eltép megüresült méltó­
sággal gróf K e g 1 e v i c h Jánost, és viszont az ezáltal meg- 
üresűlt kir. főpoliárnoltmeslcri méltósággal Szere ncsy 
István volt kir. személynököt felruházni legltegy, mellózletott.

Szegncr Imre, aradi e. bir. váltótörvényszéknél kiadó, ugyan­
éit Iktatóvá lön kinevezve.

A nntgu magyar kir. udv. Kamara a keblebell számvevőhivalalnál 
megüresült két számvevötisztl helyre Bucsánszky János és Appl 
János eddigi számjegyzöket alkalmazta, továbbá Vörös József és 
Oetn er Antal járulnokokat számjegyzőkké, B o hn József és Szuper 
László díjas gyakornokokat járulnokokká léptette elő, ’s cképen II of er 
Károly és B e 1 á n y I József hivatali gyakornokokat a rendszeres gya­
kornoki díjakra érdemesité.

A nmgu magyar kir. udv. Kamara a krivipuli harminczadhivatalnál 
utlevélvizsgálóvá B o zieh Illés zengi harminczad-felvigyázót al­
kalmazta.

F r I c s e k Venczel varasdl só- s harminczad-hivatali beszedő 
nyugalomba tételeit.

I.ÉLEK-0RV0STAN1 VÁZLATOK *). (Vége.) A beteg­
nek ideiglenes lecsilapitásán kívül ezen bánásmód még két­
féle tekintetben igen hasznosnak mutatkozik : először, hogy 
azáltal az ön gyilkolás megakadályoztalik; másodszor, 
hosy az örüllek—intézetéül szánt épület egyszeiíibb és ol­
csóbb lehet. A mi az első pon ot illeti, az erőszak inkább 
előmozdítja , mint akadályozza az öngyilkolást; ezt tapasz­
tanák a londoni Belőlem nevű kórházban 17501Ö1 fogva 
1770ig, mikor a betegeket még kivélel nélkül kötözve (ár­
tották, 202 egyénre 1 öngyilkolás cselt, holott az utolsó hu3z 
év alatt az erőszakos rendszer megszűntével csak 903 egyénre 
esett egy öngyilkolási eset. Hauwellben 1839, az erőszakos 
rendszer ellörlesztése óta egy öngyilkolási eset sem fordult 
elő; találkoztak ugyan ezen időben is, kik azt megkísértet­
ték , de az ápolók vigyázata miatt az egy cselben sem sike ­
rült, ngy, hogy ott most az arravaló hajlamot elenyészett­
nek tekintik. Biztosítják pedig magokat legegyszei ií bb ’s leg- 
halhatósabban azáltal, hogy az öngyilkolásra hajlandó be­
teget magányban soha sem hagyják, hogy azt állandóan nagy 
gonddal és részvétlel ápolják, úgy hogy élete minden módon 
kényelmessé, (esti egészsége lehetökép tökéletessé tétessék, 
és a beteg ezen igyekezetről meg is győződjék, minek kö­
vetkeztében minden további öngyilkolási vágyáról lemond. 
Magán-gyakorlatban is elérhetni ezen czélt, ha alkal­
mas ápolók szereztetnek; azonkívül biztos ruha, lágy kez- 
lyük és jól kibélelt szobáktól legtöbbet várhatni. Az egyes 
kamarákban! elkülönzés, melly régi időkben közönséges volt, 
most csupán illy veszedelmes izgalotlsággal járó cselekben 
használatik, és azért az előbb szükségesnek vélt nagyszámú 
egyes kamarák helyeit most elégnek tartják, ha 20-25 be­
tegre egyet tartanak készen, különben többnyire 4—5 be­
tegnek egy közös hálószobája, egyes osztályoknak külön 
ebédlője, olvasásra, kézimunkára, zenére vagy éneklésre 
szolgáló lereme van; ez által és az idült és orvosolható cse­
leknek az orvosolliallanoktóli elválasztása által sokat csökken 
az intézet építési költsége , és a lelki betegnek társaságos 
szokásokhoz illy módon! simulása egyuüal annak fögyógy- 
szerévé válik.

Minden gyógyszer közt a munkának és czúlszcrii fog­
lalatosságnak van legnagyobb hatása a lelki belesek ­
nél ; elvonatik azáltal a beteg rögzeszméjélől ’s mindinkább 
közeledik a józancszü ember szokásához; idült beteget le- 
csilapít a munka, lázas esetekben szinte előmozdítja az or­
voslást, azért minden lelki beleget, gazdagot úgy mint sze­
gényt, minél löbbel kell foglalkodtatni. Azonban, hogy ez va­
lóban üdvös legyen a betegre nézve, szükséges, hogy a 
munka nemét elölegesen meghatározza az orvos, ’s azért 
meg nem engedhetni, hogy a beteg kénye szerint a mester­
ségének leginkább megfelelő munkát válaszsza. Általában 
véve, ülőmunkák nem oily kedvezők a lázas örüllek és ko- 
mor-kóru betegek helyreállítására, mint a szabad ég alatti 
mozgás, különösen a kertész! és mezei foglalatosság. Azért 
az orvosolható lelki betegeknek szánt intézet felállításánál 
különös figyelmet érdemel a léres udvar, kert vagy mező, 
mely azt közvetlenül környezi, hogy minden beleg legalább 
egy pár órái, az izmotabbak pedig a napnak nagyobb ré­
szét a szabadban tölthessék. A lelki betegek orvoslására ezen 
nélkülözhettél! kellékről semmi kétség sincs többé, úgy,hogy 
már most aVg van intézet, mcllynck térés udvara kies kertié 
nem volna átváltoztatva, mcllynck nagyobb részel a betegek 
csendes és rendhez szokott osztály a foglalja cl, mig a nyug­
talan és makranezos belcgek elkülönzölt udvarban, termé­
szetesen az ápolók folytonos felügyclésc alatt, tartózkodnak. 
Téli időben ’s a hosszú esték idején másféle mulalságokról 
is kell gondoskodni, mcllycket a betegek a házban találhat­
nak; a nagyobb najipali termekben számukra különféle Já-

”) Felolvasta n magy. orvosok és természetvizsgálók idei nagy­
gyűlésén Kismartonban ifj. Bonc Ferenci orv. doctor.

lékok p. o. lóhinták, kúpjáték és több efélékről legyen gon­
doskodva , hangászali eszközök is (artassanak készen, mely- 
lyekben néinellyek igen gyönyörködnek, mig mások tán- 
ezolva mulatnak. Láttam illyeufóle esti mulatságokat több 
Ízben 182tiban Becsben Görgőn doctor ur Jeles magán-inté­
zetében ’s több más orvos és nem-orvos vendégekkel együtt 
csodáltain, mennyi Hiedelemmel viselték magokat az azok­
ban résztvevő betegek; gyönyörködve, de egyszersmind mé­
lyen mcgillctődvc hallottam egyes beteg nők remek zongorá­
zását és szivreható énekét. Más alkalommal Hall városában 
a tyroli Jeles örüllek-intézolében az ottani betegekből álló 
hangászkart ebéd elölt legjobb kedvben hallottam működni. 
Aversában is igen művelik a zenél, de ez nekem olt kevesebbé 
tetszett, midőn egy vasárnap az intézethez tartozó és a város 
népének is szolgáló nyilvános templomban az őrülteket lár­
más fúvó hangszerek kíséretében a miseáldozatnál énekelni 
hallottam. A tánczmulatságokat illetőleg, ezek fökép az arra 
minden állapotban kész asszony! nemre jótékonyan szoktak 
hatni és méltó ünnepélyekké lesznek, ha ünnepélyes alka­
lommal az intézel betegein kívül, azoknak rokonai is meg- 
hivalnak, ha az orvos, minden házitiszt és az ápolók előbb- 
kelő része azokban részt vesznek, a mint az több németor­
szági intézetben, névszerint a badeni Ilienau ncvezelü remek 
intézetben minden télen többször szokott tartatni, hol külö­
nösen szépen ünnepük a karácson estéjét is ; mindezeknek 
jótékony hatását nem győzi eléggé dicsérni annak erélyes 
alkotója és igazgatója Roller doctor ur. — Könyveket is en­
gedhetni lelki betegeknek, csak hogy azokat jól meg kell 
választani, Így p. o. vallásos komorkónínak semmiféle ko­
moly tárgyú olvasmány nem való, hanem inkább valami mu- 
lattató könyv, meliy öt felvidíthatja és azéit minden intézet­
nek legyen egy kis könyviára is. Vannak némelly intézetek­
ben a két nembeli belegek használatára iskolák is , ezekben 
némelly betegek gyönyörködve hallgatják az ápo’ók vagy ta­
nítók felolvasásait, sö1 dicsekedve említi Conolly, hogy a 
hanwelli inlézetben az általános nevelés iránti próbák jó si­
kerrel történnek, és hogy betegei köz' az addig elmulasztott 
elmebeli tehetségeket kiképezni, azokat olvasás, írás, szá­
molás, földrajz, rajzolás és éneklésre lanilani sikerült. Azon 
kívül az örültek nagy része képes az isteni szolgálat szertar­
tásában nagy megnyugtatást találni; nincs is kétség, hogy 
egy jó és okos pap az orvosnak nagy segítségére lehet és a 
betegnek valóságos lelki atyjává válhatik ; azért is minden 
beteg, ki arra feliiivatva érzi magái, vasárnap reggel, mi­
után tisztába öltözködött, a harang Jelszavára a házikápol­
nába vezettessék; kísérjék oda több ápolók, kik szinte ün­
nepi ruhában és egész Hiedelemmel részt vegyenek az isteni 
szolgálatban 1828ban a sonnensteini nagyhírű inlézetben 
nem csekély megindulással vollam tanúja egy illy ájtalos 
szertartásnak.

Eddigi vázlatimban több ízben említettem az ápoló­
kat, kik akár miféle belegek orvoslásánál lényeges szere­
pet játszanak , de mégsem kívánják meg sehol is annyira a 
jó megválasztást, és az iránioki gondoskodást, mint lelki 
betegek körül; azért szabad legyen azokról is néhány ész­
revételt közölnöm.

Az egyes beteg Jellemét, sőt az egész kórterem színe­
zetét az arra felügyelő ápolók tulajdonitól nyerik; azért egy 
ápoló se vétessék fel, egy se bocsáltassék el az orvos ta­
nácsa és Jóváhagyása nélkül. Felvételekor ne legyen fiata­
labb 24, ne idősebb 36 évnél; jószívűség és egy kis értei - 
messi'g tartozik megkívánt fő tulajdonihoz. Egy Hlyen ápoló 
ismerheti legjobban a gondja alatt lévő beleg jellemét, ő 
képes részletesen tudósítani az orvost a beteg egészségi ál­
lapota ’s egyes hajlandóságai felöl , azért ne bánjék velők 
az intézet elöljárója mint szolgákkal, hanem inkább mint 
segédivei. Mind ezt könnyebb átlátni és követni, mintsem 
ápolókra szánt jó egyénekre találni; ezen tekintetben azt 
tanácsolják némellyck , hogy valamelly kézimunkában, vagy 
mezei gazdaságban jártas egyének választassanak, kik a 
betegeket munkára tanítani cs arra felügyelni képesek legye­
nek ; mások inkább kiszolgált katonákat ajánlanak, kik fi­
gyelemhez szoktatva jó! megfelelhetnek kötelességüknek, ha 
a szoros rendtartást a nem kevesbbé szükséges engedékeny­
ség és szelídséggel pnrosítni fogják ; illy kiszolgált altisztek­
ből származott jeles ápolókat találtam a sonnensteini szász 
intézetben, illyenek fordittatnak ápolói szolgáiéira Prágá­
ban , és dicsérettel cmlíllctnek a pétervári uj intézetben 
11 u d d c u s doctor ur munkájában, ’s úgy hiszem, nem csa­
lódom , ha a mi jelesebb kiszolgált kápiáraink és őrmeste­
reink közt bizton számitok több egyénre, kik Hlyen fontos 
hivatásnak jól megfelelni mindenkép képesek volnának. Hogy 
tulajdon tapasztalásomat ne is említsem, vegyük fel báró 
Eötvös József falu jegyzőjében olly szépen festett Já­
nos huszár jellemét, kinek eredeti képét, nzy hiszem honá­
ban i=mcrlc a lelkes szerző. A londoni Belőlem nevű inté­
zetben az ápolók könnyebb messzerezhe!é=c végeit dolog- 
házai kapcsollak össze n kórházzal, mellybc elhagyatott és 
elhanyagolt gyermekek vétetnek fel; ezek közöl néhány év 
óla a Jelesbeket kiválasztván, örüllek ápolóiul képezlek ki 
’s alkalmazták; lábbadnzó betegek könnyen társalkodnak 
velők, a gyermekek pedig jókor szoknak az örültek látásá­
hoz, jókor tanulják mások érzéseit kímélni és irántok jó­
sággal viselteim, a mi jövő hivatásuk fő feladása leend.

A fcnncvezclt feltételek ’s eszközökön kívül, mellyekbo 
ill bővebben nem ercszkodhetem, a lelki belcguek orvoslása

főkép az orvoslói függ , ez képzi tulajdonkép az intézet lel­
két ; de hogy a betegek üdvére ’s az intézet Javára szabadon 
működhessék , kívánatos, hogy egyedül rá legyen bízva az 
intézel kormányzása , és hogy az a közönséges kórházi igaz­
gatás gyámsága alól felmonlessék, attól egészen elválasz- 
tassék. Ez legújabb időben Prágában történt, hol egy 1845- 
ben költ legfelsőbb rondelmény kövelkeztóben az addigi 
örüllek intézete fő orvosára egyszersmind a gazdasági igaz­
gatás és az egész intézet önálló kormányzása bizatotl; ezen 
az ausztriai birodalomban eddig szokásban nem lévő kitün­
tetés Riedel doctor urnák jutott, ki már azelőtt a prágai uj 
intézet építésével meg volt bízva a kormánytól, és e miatt, 
mórt ő maga készité annak tervét és maga gondoskodott 
minden egyes építési részletekről, olly intézetet hozott létre, 
melly Németország leghíresebb intézeteivel méltán vetélke­
dik. Fekvése dombon van, egy szép kert közepén, minélfogva a 
régibb, most csupán ápolóintézetnek szolgáló osztálylyal 
áll összekötlelésben. 1846. martius Hői fogva használatik 
az uj épület, mellybcn 150, a régiben 250 beteg lakik; ezen 
400 betegre ügyel a fennevezett igazgató ur, öt segéd-or­
vossal együtt, kik közt, egymást felváltva , egynek állan­
dóan kell a házban lenni. Naponkint kétszer Megadatnak 
meg a betegek, reggel a főorvos, délután az első segéd­
orvos állal, mindenkor a többi orvosok kíséretében. Az 
egész uj nagyszerű intézet pompás bútorzatával együtt 
150,000 pftba került, a mit épen nem sokalhatni, úgy szinte 
igen mértékletes a betegekre kiszabott napi költség, mert 
ez első osztályú betegnél 1 fi 30 kr vagy egy pgő ftra van 
szabva, a mint két, vagy egy szobát foglal cl; a második 
osztályúak 36 krajezárt, a harmadik osztálynak pedig 25 
krt fizetnek naponkint.

Ebből láthatni, hogy ezen minden tekintetben jeles jóté­
kony intézetnek méltán örvendhet mindenki, de kétszeresen 
örvendhetünk mi, mert ez azon magas személynek fő kor­
mánya alalt jött létre, kivel a jótékony gondviselés most 
bennünket áldott meg, ki jelenben szép hazánkat bejárni ké­
szül, ki egy uj felkelő nap gyanánt annak legtávolabb vidé­
keire juttatandja Udvárasztó sugarait, és kitől hazánk mind 
anyagi mind szellemi érdekeire nézve a legboldogitóbb in­
tézkedéseket teljes bizodalommal várja.— Ifjabb Be ne 
Ferencz. __________

BUDAPESTI HIRHABANG. István cs. kir. föherczcg ö 
fensége ünnepélyes elfogadtatására hatóságok, egyletek, in­
tézetek ’s lakosok velélkedve készülnek, ’s a legalsóbb nép- 
oszíály is csak ezen örömünnepről beszél most. Ugyanez ok­
ból a vidékiek száma már is olly nagy a két városban, hogy 
csak alig kaphatni helyet a vendégfogadókban, ’s c körül­
mény a mostani vásárt is annyira megnépesitó , hogy a for­
galom sokkal élénkebbnek mutatkozik, mint különben a fön- 
forgó pénztelen viszonyok közt remélni lehetett. Jövő ked­
den a két város pompás világításban fog ragyogni, és szer­
dán reggeli nyolez órakor a pest-szolnoki vasútvonal ünne­
pélyesen megnyittatik, melly alkalomra Rothschild is vára­
lik , más naptól fogva pedig már rendes közlekedésre fog 
használtatni ezen uj pályavonal, ’s közelebb hozandja Buda­
pesthez a gazdag tiszai vidéket. A központi vasúti igazga­
tóság jövő évre már az egész sószállitást elvállaló, az eddi­
ginél jóval olcsóbb áron, Szolnoktól egészen Komáromig ’s 
Győrig , és igy ebből láthatni, milly gyorsan halad e nagy­
szerű vállalat, mostani erélyteljes igazgatása alatt. — Nem­
zeti színházunkban a nádori páholyt díszítik , ’s igen való­
színű , hogy István ö fensége jövő kedden látogatással fogja 
szerencsésitni e nemzeti intézetünket. Most majd minden este 
nagyszámú közönségnek örvend a színház, ’s a jövő hét bi­
zonyára még gazdagabb jövedelmet hozand. Múlt szerdán 
a drámabiráló választmány egyhangúlag elfogadó Hugo Ká­
roly „Bankár és báró“ czimü bárom fölvonásos uj szomorú- 
játékát. E műben összesen csak három személy Játszik, egy 
nő és két férfi; az előadás ugyanazon szobában kevés óra 
lefolyása alatt megy véghez a legnagyobb egyszerűségben , 
’s mégis igen kedvező hatást merünk neki jóslani, mi, kik a 
„jó“ franczia színmüvek kedvelői vagyunk , mellyek egészen 
más szerkezedé! szoktak bírni, ’s ez elég világosan mulatja, 
hogy csupán a modorban nem kell keresni a színmű becsét. 
— A Dunából egy körülbelül tizennégy éves lyány holttestét 
fogták ki, fején nagy seb van, ’s nyakára mintegy harmincz 
fontos kő kötve , mi elég világosan lanusilja , hogy ezt nem 
mondhatni öngyilkosságnak. — A kis hidutezában köveznek , 
a kövek nagy része (ellát föl van szaggatva, ’s illyenkor az 
uieza közepére égő lámpát szoktak helyezni, intésül a kocsi­
soknak , hogy az illy helyeket kerüljék ki; ezt azonban most 
tenni elmulasztók, ’s egy kocsi majd felfordult, a bénult asz- 
szonyok pedig megijedtek; nem ártana tehát azt is kissé 
megijeszteni, ki ezen elmulasztást és veszélyt okozta.—Egy 
gyilkosság! gyanú miatt a városi börtönben ülő rab nem rég 
kiszökölt, ’s néhány nap múlva levelet küldő oda, mellybcn 
tettét azzal menti, hogy a madár is szereti a szabadságot. 
Szemtelenségét gonoszsággal párosító a szökevény, mert 
egyszersmind valakit azzal vádol, hogy szökését húsz forintéit 
előmozdította. Most nagy szorgalommal nyomozzák öl, és 
hihetőleg ismét kézre fogják kérdeni. — Itt is láttak ’s fogtak 
már néhány sáskáts), minélfogva sokan már az ulczára sem 
mernek menni, ha csak zárt kocsiban nem ülhetnek, kalap­

ul Csak szöcskéket v. kahöczákat; o soroksáriaknak ez most 
egy kis kereset-águl is szolgai. — S z e r k.

srafeíast
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jókat pedig rpo-i a világér' sem vennék le, mini,in h illnllnk, 
ling)' a sáskák a lökül is megesz k — A Soprunyhól vissza­
jön termeszei vizsgálók többi közt azon igen érdekes felfndö- 
zést tevék hogy a rttszti bor Rusztbnn sokkal jobb minőséi: ü 
mint Budapesten; vigasz'aljuk magunkat azzal hogy ,tt Bu­
dapesten ellenben sokkal drágább. — Több lap különösen 
megemlítő, hogy Suprunyban a lakomák alkalmán | egy pár 
német áldomást is lehető hallani; néhány cv elölt azt kellett 
volna különösen megemlíteni, hogy eg) pár magyar áldomás 
is elmondatott Múlt csütörtökön hajnalban nagy égihábo- 
ru támadván . a villám leütött a ráezvárosba 's egy szobá­
ban mindent összerombolt iszonyú erejével; a szoba nyoloz 
szegény lakosa azonban akkor szerei cséré már nem voll 
hóim, alig egy óranogycddel előbb napszámra távozlak , 
különben alkalmasint mindnyájan örökre bevégezték volna 
földi napszámukat. — A pest-szolnoki vasútvonalon szeren­
csétlenség történt, az egyik homokos szekér ugyanis elsza­
kadván a többitől, fölfordult 's néhány ember tetemesen 
megsérüli; az illy vélellenségcklől azonban nem kell vissza­
riadni , meri ha a hírlapok minden egyes fölfordulásról em­
lítést tennének, mellyek például t. Pestmegye országijain 
történnek , úgy azok alkalmasint jóval túlhaladnák a magyar 
vasúti szerencsétlenségeket, a gőzhajókéival együtt. — Egy 
hamis kártyást clvilázhallan világos csaláson kaptak, 's any- 
nyira elverték öt, hogy soha löbbé kártyázni nem fog. Szo­
morú sorsát tökéletesen megérdemlé ugyan, de az illy elég­
tételt mégsem helyeselhetni, a (ebeseknek tcrmésze'csen 
nem lehel nyomukba Jutni, mert hiszen mit tudja a vendég- 
fogadós , ki Játszik szobáiban. — A ráczvárosi dunaparti 
gyanús házak a megújított parancsok daczára sem akarnak 
megtisztulni, rendes parancsok helyett tehát más eszközt bá­
torkodunk ajánlani. A t. válaszló polgárokat, tanácsosokat 
'sat. többnyire hitvcslársakkal ajándékozá meg az ég, ezen 
tisztelt hölgyeket kérjük tehát az erkölcsiség szent ügyében: 
tagadjanak meg t. ez. férjeiktől minden kedvezést, minden 
nyájas mosolyt, 's fogadni mernénk , hogy az illető paran­
csok tiistint legnagyobb szigorral végre fognak haj alni, mert 
ugyan ki tudna az ö kecseikkcl daczolni I — Bizonyos asz 
szonyság egy hires szabót hivatván magához Pesten , ez 
nagy büszkén azt tizoné vissza, hogy a nagy hőség miatt 
nem jöhet; az előkelő asszonyság természetesen iszonyú ha­
ragra lobbant erre, nemde? Igen, tiistint befogatott, 's maga 
menta szabóhoz, hogy ruhája jókor elkészülhessen. — A 
természetvizsgáló társulat jövő évben Pesten fogja nagygyű­
lését tartani, 's folyvást szaporodó tagjai itt az eddigieknél 
még sokkal fénycsb fogadtatásra számolhatnak, mert Pest 
város mindig rendkívüli buzgalommal gyámolilá a tudomá­
nyokat , mit a magyar tudós társaság számára telt alapítványa 
is elég világosan tanúsít — Pesten e napokban egy embert 
egy szegény drótos tótól' foglak cl,’s először becsukták, utóbb 
pedig maga is megnyugodott, becsukatásában ; világosabban 
egy zenetaniló 's testvére többször hallották gyönyörű hangon 
kiállatni az ismeretes drótos nótát, 's midőn látók, hogy e szép 
hang birtokosa azonfelül csinos legény, befogók őt, pálinká­
val 's rábeszéléssel megnyerek, 's most azon biztos remény— 
nyel tanítják, hogy igen rövid idő alatt világhiiü tenoristává 
fogják öt képezni. A nemzeti színház már csak azért is mo­
zoghatna kissé, mivel nemzeti operánkban eddig csupán a 
tót faj nincs még képviselve; franczia , olasz, spanyol 
'stb. énekesünk már van. — ©

A PESTI .Mt EGYESI LET vasárnap f. évi aug. 29én délelőtti 
I I órakor a városi redoute-teremben múlapok választása végett 
közgyűlést fog tartani, mcllyrc a t. ez. részvényesek minél szá­
mosabban megjelenni tisztelettel keretnek. Közli Hitter Sán­
dor, egyesületi titkár.

általa szellemi '.« nemzed élelünk magas viárgozhalása bő se­
gedelemmel eszközöltetni fog, akkor e csekély adomán) 
más , a rendelkező által kijelölendő tudományos Jutalomra 
fog kiadatni, különösen egy magyar történeti Cornelius 
Neposra , a (Antiié ifjak számára. — e) Végre a hátramaradl 
60 aranyat a magyar irodalom egy különös ága emelésére 
kívánja a rendelkező fordulatul, I. i. a politikai jelentőségű 
nagy férfiak életrajzára jutalmul olly módon, 
h gy ezekből évenkint per 15 arany. 's igy négy évre 
egymásután 's fölváltva a régibb 's legújabb történe­
teinkből választandó cgyegy jeles félti legjobb életrajza a 
magy. t. academia részrehajlallan bírálata állal a nagygyű­
lésen jutalmaztassák , egyszersmind olly biographiai hősre 
legyen legfőbb tekintető, ki e hazához minden viszontagsá­
gában rendületlenül hív 's szilárd erényekkel ragyogott. rc- 
mónylvén a rendelkező, hogy az élclirók magas geniusok ih­
letét követve, midőn egy részről a hazafi érdemeknek buzdi- 
lólag megadják a maguk becsét, és követendő példáját és 
fényét kitüntetik, másrészről felhivalásuk szerint a nagy 
férfiak kerülendő hibáit és gyászos tévedéseit is elöadandják, 
a nemzőinek politikai eszélyességro tanítói és rendithellen 
polgári erényekre buzdító! lesznek !

RENDELKEZÉS SZÁZ ARANYRÓL. Ujváry Mihály 
hdes ügyvéd ur legközelebb egy sajátkcziileg irt terjedelmes 
czikket küldött be hozzánk. Mi a hármas mottónak, a beve­
zetésnek 's egyéb incisumoknak, mint csupán hazafi ömlen­
géseknek — kihagyásával— tudván , hogy a nemes szándék 
azok nélkül is nemes — csak a czikk lényegét közöljük.

L jváry ,Mihály ur tehát 100 darab aranyat lelt le 
mclly összegből: a) a növelendő bajnokok részére , a ká­
ló na i ncade miára . melly atyáinknak annyi áldoznia 
által fölépíttelelt, mihelyt az rendelleléso szerint életre jön 
házi szükségeire 10 arany fordiltassék. - b) Mivel a honvéde­
lem lilán minden állományban legfőbb tekintetet igényel a 
magánjog védelme , 's nálunk . a más nemzeteknél leglöhb 
tiszteletben álló jogvédöikar állapota , minerélytelenségunk 
miatt mindeddig még rendezetlen; mihelyt e kar, akármi ne­
mes egyesületre, dcöncmelésérc lépend, legelső üldözésére 
löarany adassék. — c) Az ország közpénziára sze­
gény; ebbe tehát 10 arany tétessék; - mellytöl ö felségé­
nek az üszszeg)ü’endö ország rendéivel egyetemben az ország 
pénztáráról alkotandó törvények szerint rendelkezni joga lé­
szen.— d) A magy. lúd academia alapjának emelésére, 
ha talán a kk. és rik Jövő országgjülésen ezen intézet örök 
időkre! föntartásáról nem gondoskodnának . 10 arany adas- 
sék Ha pedig a m t acadcmiának nemcsak fönléte, hanem 

*) Hol, vagy kinél telte le, nem tudjuk, A kézirat ezt tár­
gyaló része igy hangiik: „Én tehát a régi híresebb "s jelei leg 
nagyra emelkedett nemzetek történeteit vizsgálva , e hon álla­
potai szemügyre véve, az állományok elöhalndásának egyik fn- 
emellyujet s támaszát, a „munkássággal egyesült önmeglagadá« 
's kozjera való áldozati készségben“ lelvén , azon gyengéd és 
tiszta hatalmi érzelemmel, mellyel a hon iránt kiskoromtól fogva 
szentül viseltetem, de nemelly orszngnagyaink nemes példája 
eltel is huzdiltat-o , különösen nagy Saéchenyink m I. oeade- 
tmára lett áldozatához és csekély értékemhez 's jövedelmeimhez 
képest s arai') tagosén hasonló áldozatot, 100 aranyat, az ide ■ 
mail, ke t budai hátamra első helyre bejegyzett kötelezvény 's alahh 

föltételek mellett, a hon oltárára a haza különböző szükségel­
tének le.“ (Igy van közölve a Nemzeti Újságban is.) Szcrk,

A nemzeti színház zenekar-személyzete 
által alakítandó takarékpénztár alapszabá­
lyai. (Vége.) 21 § A számvivöröl. 1) A számvivö kö­
teles utasítása értelmében, három könyvet vezetni .2) Hogy ha 
az ódik § értelmében (öle egy lag pénzt kért, köteles azt a leg­
közelebbi napra magához rendelni, mikorra egyszersmind 
azon bizoltmányi lagokat is magához kéri, kiknél a pénztár 
kulcsai varrnak ; az ezek által felnyitott pénztárból a szám­
vivő lógja a kívánt öszveget kiadni, 's c kiadást, kamatjai­
val együtt, a tartozási könyvbe az adós nevére bejegyzi. 3) 
Minden — az egylet pénztárába befolyó pénzeket — három 
választmányi tag Jelenlétében tartozik a pénztárba betenni, 
valamint a pénztárból történő műiden kivétel, csak ezek je­
lenlétében eshetik meg. 4) A pénztári számadásokat minden 
hónapban, az átalános számadásokat azonban csak m irdun 
hat hónapban, tartozik könyveiben bezárni, 's ennek rövid 
kimutatását az egyletnek mindannyiszor előterjeszteni. 5) 
Köteles a két pcnzszedőiick két minta-szerinti ivet adni, 
melly ivek egyikébe, az adósságok lerovására történt rész ­
letes fizetések, másikába pcd'g a hónapi járandóságok be­
jegyzendők. — Ezen ivek mindenkor hat hőnapra adatnak 
Ki. 6) Ha egy lag a 9dik § értelmében az egyletből kilép, a 
számvivő a lüdik § érleimében jár el 7) A pénzszcdőkiöl 
minden hó Íjén és lOkán délután, az illetőségeket és tarto­
zásokat az e czélra kiadott ivek szerint számon kéri, 's a 
pénz átvételénél az iveket nyugtatványkép aláírja. 8) Az 
egyleti üléseket Ki-ded meghívó jegyek állal (p o. ezen sza­
vakkal: ,.jnn. tSkán 1847. egyleti gyűlés leend“) a zenekar 
minden tagjainak egy nappal előbb ludlu] adja. — 22. §. 15.
A bizottmány tagjairól 1) A megválasztott bizott­
mány! 6 tag közöl — minden hat hónapban hárman — a 
pénztár kezelésére befolynak, mind hárman, különös kulcsait 
tartván magoknál a pénztárnak. 2) A bizottmány azon tag­
jai, kiknél idő szerint a kulcsok vannak, kötelesek minden 
hó Íjén cs 16kán délután a számvivönél megjelenni, 's ott a 
pénztárt kinyitni, hogy a begyült pénzeket a számvivö abba, 
az ö jelenlétükben belehesse. 3) Pénzkikölcsönzés végett a 
pénztárt felnyitni — felszólitlalván kötelesek mindannyiszor 
a számvivönél megjelenni. 4) Mind a részvény mind az 
adósságtörlcszlö ivekre küldések mindhárman neveiket ak­
kor feljegyezni, midőn a beszedett pénzt a pénzszedőktől a 
számvivö álveszi. 5) A bizottmánynak azon latijai, kiknél 
időszerűit nincs pénztár-kulcs, •— kötelesek minden feltű­
nőbb körülményt — tudomásul, az egylet figyelmcztelö 
könyvébe bejegyezni. — 23. §. C. A két pénzszedö- 
röl. 1) A pénzszedök egyike a havi járandóságokat, mási­
ka az adósság törlesztésére tizeiéit öszvegeket fazon ivek 
szerint, mellyeket e végre a számvivölől kaptak) minden hó 
Íjén és fókán délelőtt pontosan beszedni. 2) A történt fize­
tés igazolására, a fizető iv rovatába irt öszveg alá a szedő 
mint tanú vörös, a fizető pedig fekete iróunal egyegy vonást 
húznak. 3) A beszedett pénzt minden hó Íjén és lOkán 
(tehát a beszedés napján) délután, kötelesek a számvivőnek, 
a foglalkozó három bizotlmányi tag jelenlétében pontosan ál- 
laladni. 4) Ha valaki a rendes fizetést elmulasztja a pénz- 
szedők kötelesek azt a bizotlmánynak azonnal bejelenteni.
24 § D. Az egész bizottmány kötelességei.
I ) A 21., 22 és 23dik §§ban kifejezel! foglalkozásokon kívül 
köteles a bizottmány mindenkor cs mindenben az egylet gya­
rapodásán és elömene én munkálni, jelesen : a) A színház 
nagyérdemű Igazgatóságához, egy az egylet felsegélcsére 
adandó éveiikinli előadásért folyamodni, b) Hangversenyeket 
rendezni,'s ha idegen művészek érkeznek, azokat az egylet 
segedelmezésére felszólítani, c) Szóval: minden lehelő foná­
sokat felkeresni, mellyekböl az egylet javára és clömcnelére 
segítséget remélhetni. 2) Minden (el tiaőbb kérdésekben 
köteles a bizottmány illést (aitani, 's itt megállapított nézetéi
— további intézkedés végett az egylet legközelebbi közgyű­
lésének éli be lerjeszli. 3) Köteles n bizottmány a 4dik és 
7dik §§ nyomán, belátása szerint pontosan intézkedni. 4) 
Mindennemű jövedelmeket és bevételeket (a Imi járandó­
ságokat és adósságtörlesztéseket ide nem értve) az egész bi­
zottmány vesz által cs lesz a pénztárba 5) A bizottmány 
végzi azon tisztelgéseket és köszönő eljárásokat is mellyek
— például a színház nagyérdemű igazgatóságának egy az 
egyletnek jövedelmező előadásáén, vagy idegen művészek­
nek tanúsított adakozásukért, — vagy bárminemű az egylet 
pénztárába befolyt segedelemért — az egylet nevében telje- - 
sitendök 25 §. E Az egylet minden tagjának 
kötelessége. Kötelesek az egylet minden tagjai az rgy- 
leli ülésekben pontosan megjelenni; különben pcd’g 1) Min­

den Irat hónapban, az egylet áll 'sáról adandó körülményes 
lelcniést meghallani. 2) Szükség esetében a 12dik és 17dik 
Mokban cmlitc't körülmények miatt. 3) Mind azon rendkí­
vüli esetekben, mellyckben a bizottmány egyik tagja köte­
lességét nem teljesítené, az egyletnek joga van helyébe mást 
választani Melly fentebbi, ekinl megállapított szabályokban 
alulírottak tökéletesen megnyugodván és beleegyezvén ma­
gunkat azoknak szoros megtartására kötelezzük 's kötele­
zettségünket saját kezünk aláírásával is megerősiljük.

ŐSZINTE NYILATKOZAT «) Kis, Eleknek aBuda- 

pesti Híradó 6 2 7 rk számában több Icatholiku- 
sok neveken Bajáról közlőit tudósítására. Nem 
kevesbbé, őszintén megvallom , mint ki ártatlansága érzetében 
törvényszék oliho idéztetik, ütköztem meg akkor , midőn a 
czimben nevezett tudósítást olvastam. Megolvastam tehát és bá­
mulva ismét olvastam . inig végre tisztán meggyőződtem arról, 
mi kint én a nevezett tudósításban egyenesen azzal vélkeltetcm: 
hogy a bajai ágost. Iiitv. ev. egyház által ujonan felépített ima- 
ház ünnepélyes felszenteltetéso alkalmával tartott egyházi beszé­
demben azt mondottam légyen : „ellenfeleink minket evangéli­
kusokat hitetlenség, szeretetlenség és revolutionalis indulatokról 
vádolnak.“ Megjegyzem, mikint tudósitó itt az ellenfelekről szól 
mindeu megszorítás nélkül a legszélesebb értelemben ; e 
nyilatkozatát követő szavaiban pedig a legszelesebb értelemben 
vett ellenfelek helyébe különösen a katliolikusokat, és 
később ismét ezek helyébe legkülönösebben a bajai ka- 
tliolikusokat teszi. Ez szembeszökő fogalomzavar. Nincs szeren­
csém K. E. becses személyét ismerni, annál kevesbbé erkölcsi 
cselekvés és gondolkozása módját; nem is akarom ennélfogva e 
jö férfin donquixolteriáját igazságszerctet hiánya tisztátalan for­
rásából mentettnek , sem sérteni vágyó rósz indulatból szárma­
zódnak tekinteni, sőt hiszem, zavaros tudósítása onnan eredt 
mert tartott beszédem valódi tartalmát, vagy szórakozottsága, 
mit a közbenjött zene és lődőzés könnyen ollózhatott, vagy ne­
talán német nyelvben! járatlansága miatt, helyesen fel nem fog­
ván , 's így beszédem tartalma iránt kételyei lévén, önmegnyug- 
talása kieszközlése tekintetéből engem nyilatkozatra bírni 
akart. En nála gyengédehb kendek ’s megkimélendem őt, be­
szédem nem vagy félreértését szülte okokra vonatkozó utasítá­
sokkal , s csupán nyilatkozatomat adom egyszerűen és őszintén. 
Kijelentem ennélfogva nyíltan : mikint azt állítani, hogy a bajai 
katliolikusok a bujái evangélikusokat, vagy átalában az evangé­
likusokat hitetlenség, szeretetlenség és revolutionalis indula­
tokról vádolnák , soha szándékom nem lehetett, 's igy vala­
mennyi nem-evangelikus bajai lakost ezennel legőszintébb sza- 
badelmüscggcl bizonyosakká teszek , hogy tartott beszédemben 
rótok illyest mondani nem akartam, de nem is mondottam. Ez 
ünnepélyes kijelentésem igazolásául eszébe juttatom K. E. urnák, 
hihetőleg volt hallgatómnak, nevezett beszédem kérdő részének 
azon pontját, mellyben nemcsak a bajai evangélikusok , hanem 
az öszves protestáns egyház, tehát milliók nevében legforróbb 
bálát mondok , még pedig egyenkint a bajai t. ez. uradalomnak 
és magistralusnak, 's végre általában a bajai nem-evangelikus 
közönségnek is, mclly vallási felekezetcsségen felülemelkedve, 
az evangélikusok iránti felebaráti szeretet mindenkor és minden- 
bru ugyan, de leginkább az utolsó időkben és ez által tauusitá, 
bogy a kisded evang. ekklézsiát uj imaháza felépítési szent igye­
kezetében nemcsak nem akadályozza, hanem ellenkezőleg nagy­
lelkű és gazdag adakozásokkal segítette is. Ha az értesítő figyel­
mét el nem kerüli, 's ő beszédemet kellő vigyázattal és felfogási 
tehetséggel ellátotton kiséri, bizonyos , hogy gondolatkon! oda 
vetett minden alapnélküli keserű vádjára nem talál alkalmat. 
Nyugodjék meg teliét K. E. ezen kijelentésemben , 's nyugodja­
nak meg mind azok , kik nevében irt. — A beszéd tartalmára 
nézve toliamat már teleltetném. Van azonban K. E. tudósításában 
még két keményen sújtó vad, mellynek egyike a protestáns egy­
házat általában , másika pedig csekély személyemet kellemetlenül 
illeti, s mellyel a protestáns egyház irányában 's csekély ma­
gam érdekebon erélyesen visszautasítani tartozom. Midőn ugyanis 
K. E. tudósításában azt mondja: „illyen egyéneket (Abraham 
Istvánt bajai ev. levitát értve) küldjön a protestáns egyház olly 
helyekre, hol több felekezet van , és nem lesz versenyges a 
Krisztus egyházában a hívek között1 — nemde következetesen 
ugyan , de törléncltanilag igen hibásan , és a protestáns egy­
házat sértöleg implicite egyszersmind szt is állítja , hogy vala­
mennyi eddig a külön felekezetek közölt létezett versenygések 
s ellenkedésekre csak a protestáns egyház adott okot ? mert kü­

lönben ugy fejezte volna ki magát: küldjön akár melly vallási 
felekezet, teliét a katliolikus is, ’s igy e felszólításában nevezett 
A. 1 ev. Iciit.it — kit amúgy is ad sidera exlollere fáradozik, a 
katliolikus anyacgyliáznalt is ajánlotta volna elv gyanánt.
Kér. m teliét a tudósítót, igazítsa el az érintett helytelen és sértő 
kifejezést, mert különben maga is igazolja azon ev. papot, ki 
öt es azokat, kik nevében irt, arról vádolná, miről hogy en 
őket beszédemben vádoltam, költött, ’s mit mégis olly nagyon 
szivükre vettek. Egyébiránt pedig kitetszik mind ebből, mind a 
fentebb éri, lett fogalomzavarból, hogy tudósítónak az észtan 
nem \ala kcdvencz tanulmánya. — K. E. csekély személyemet 
illető azon szavaira pedig: „a torzsai lelkész szelleme igazán 
forradalmat idéz és ápol“ csalt nnnnyit mondok: K E. eddig 
velem semmi összeköttetésben nem volt, nem is ismerhet, de 
még kevesbbé ismerheti gondolkozásom módjai; könnyelmű el- 
hamarkodasból eredetinek kell Irhát tekintenem felőlem! ítéletét, 
minimi ezei. ítélet nem másuiman, mint altaln nem értett, vagy 
fel nem fogott beszédemből származhatott. — Végül megvallom, 
hogy Abraham István hajai ev. levitára nem evangélikusok részé­
ről halmozott dicséreten szivem mélyéből örvendi k , s csak azt 
óhajtóm , hogy hajai kisded egyházunk tagjai is, ezen dicséret- 

őszintén osztozzanak, 's hogy ezekkel is ugy kedvcltetué

A méltányosság, 's az audiatur et altera pars elvénél fogva, 
mellynek mii, : g hódolónk, közöljük ezen őszinte nyilatkozatot is; óhaj­
tottuk volna azonban, hogy az kissé korábban íratott, egyszersmind rö­
videk!) legyen ! - Szerk.
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ineg magát a levita , mint K. E.-vel 
k., torzsai ág. Iiitv. ev. pap.

Hocker Jakab ni.

(iróf k ikkenbiirgKároly cs. k. kamarás és kapitány 
urat, ki jóllehet nem c magyar föld gyermeke, mégis a hazai 
vállalatok buzgó pártolójának mutatkozik,’s a haza jótékony 
intézeteit áldozatokkal segíti elő, nemzeti nyelvünket nem­
csak maga tanulja, de jószágán iskolaházat i pillét, 's az 
oláhok közt különösen magyar laniló által nemzeti nyelvűn 
kel terjeszteni szándékozik, —legközelebb szab. kir. Arad 
városa nemes tanácsa folyó hó 13án következő tartalmú ok­
levéllel tisztelte s örvendeztette meg : ,.Mi szabad kir. Arad 
városa polgármestere, bírája és tanácsa jelen levelünk ren - 
deiben tudatjuk mindennel a kit illet: hogy miután mltgos 
gróf Vikkenbtirg Károly ura vaspálya előmozdításáért a pol­
gárság illő kérelmére általunk e szabad kir. város valóságos 
és kétségtelen polgárai sorába fölvétetett ’s ennélfogva 
ugyanazon város minden jogai és polgári szabadságaiban ré­
szes lelt, főképen ped g az ezen varosnak kegyelmesen adott 
privilégiumok ’s hazai törvények , jelesül az 1546 : 50dik 
1553: 29, 1635: 53. és 1659: 57dik czikkelyek szerint 
mindennemű harminczad 's mind királyi mind egyéb akármi 
az ország körében divatozó vámfizetésektől más szabad ki­
rályi városok polgáraihoz képest mentté tétetett. Ennélfogva 
az cképen nyert polgársági jogról ugyan a fönnevezeltnek 
kiadtuk ezen szükséges tanúsításul szolgálandó 's városunk 
hiteles pecsétjével megerősített bizonyságlevelünket. Költ 
1847dik esztendei május hónap tizenhetedik napján Aradon 
tartott tanácsunk üléséből.“ Schíirlcncder Eerencz polgár­
mester. Kiadta Kopcsányi Kristóf, fenliszt. szab. kir. Arad 
városa m.-aljegyzője.“ - A mltgos gróf válasza a fen ebbi 
oklevélre imez volt: „Nemes tanács ! Folyó évi május 17kén 
költ szabad kir. Arad városa polgárává lelt kedves megvá- 
lasztatásomról szóló oklevelemet e hónap 13kán nagy öröm­
mel vettem. - Fogadja a nemes tanács cbcli megtisztelteté­
semért legforróbb köszönetem 's barátságos indulatomat, 
egyszersmind kérem: méllózlassék hason érzelmemet pol­
gártársaimnak is nyilváiiitui. Én ezen nagybecsű oklevelet 
örökre megtartom ’s azon leszek , hogy polgári legszebb hi­
vatásomnak szív és lélekkel megfelelhessek. Isten tartsa meg 
a királyt, a nemes tanácsot, polgártársaimat 's virágoztassa 
e szép hont ül! A nemes tanácsnak Szakácson , aug. ISkán 
1847ben, igaz tisztelője gr. Vikkenburg Káról y.“

BEL- és KÜLFÖLDI VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
r Legközelebb jelent meg Länderer és Heckenastuál Né­

hány szó az ŐSISÉG és a körűié teendők iránt. 
Tekintettel méltóságos Gosztonyi Miklós ur röpiratára. Irta 
Zalay Alajos, udv. tan. egykori országbitói ilélőmesier, 
jelenleg a debreczeni e. bir. váltótörv.szék elnöke. 1847. 84 
lap. Ara 48 p kr. (Óhajtjuk , minél többen olvassák ezen 
tárgyavatottsággal, és alapos ügyismerettel irt munkácskát, 
olvassák egyszersmind elfogultság nélkül 's azon figyelemmel, 
mellyel érdemel.) — Megjelent továbbá Harlleben Konrad 
Adolfnál U j Plutarch, vagy minden korok és nemzetek 
leghíresebb férfiai- és hölgyeinek arcz- és életrajza. Magya­
rázta Bajza. Vili. füzet.

Pestijánosfővéleli vásárunk mindennemű kéz- 
műczikkckre nézve igen jelentékeny, azonban készpénzben 
nagy hiány lévén, a vásárlások nagyobbrészt csak részes 
fizetések mellett történnek. Mindennemű birkagyapjuval 
vásárunk mintegy el van árasztva, 's úgy látszik, mintha az 
egész országból minden készlet most egyszerre halmoztatnék 
össze ; az árak mindamellett sem szállnak alább. — Nyers 
bőr is igen sok szállíttatván, ára megcsökkeni, a kikészített 
bőr ellenben megdrágult. ■— A gubacsot kevesen keresik. A 
repezeolaj jól kel, 's novemberi szállításokra igen magas 
áron köttettek szerződősek. — A pálinka és boriéi igen ol­
csón kel.— Fagygyú hiányzik. A gabonaárakban majd sem­
mi észrevehető változás. (P. H. Z.)

(Bajorország apró bajai.) A „Galignani’s Mes- 
senger“böl ezt olvassuk : Lola-Montez kisasszony szelindeke, 
melly múlt februárban nagy zajt csinált Münchenben, leg­
újabban Würzburg városát hozta zavarba. Augustus első va­
sárnapján este 11 óra tájban Lola-Montez kisasszony a ki­
rályi kert czimü közsétahelyre indult, kisérve ezen állattól, 
melly, úgy látszik, mindenütt követi hova csak gyalog megy.
A kert kapujánál álló őr figyelmezteté a kisasszonyt, hogy 
ebeknek a bemenet tilos, 's ezt eszközlendö szuronyával 
zárá el az utat A tüzes spanyolnő fellobbanván, olly erővel 
csapta pofon a katonát napernyőjével, hogy a csákó fejéből 
kiesett. Azonnal sokaság csődüli össze ’s nem sokára egy 
zászlóalj parancsnok is, a kerti őrség feje, Móni ez k. a. is­
merőse, jelenék meg ’s kóré a kisasszoyt udvariasan, vo­
nulna vissza, nehogy zenebonát okozzon. Moutez k. a. feleié, 
hogy mielőtt olly magas rangú hölgyhez szólana, le kellene 
venni kalapját ’s ezt azonnal követeié is. A liszt kinyilat- 
koztatá, hogy kötelességében Járván , nem leiszik ’s nem is 
tartozik senkit süvegelni, ’s ha a k a. rögtön el nem takaro­
dik, elfogatja. E szgoru parancsban jónak látó Montez k. a. 
megnyugodni. Haza indula szállására, folyvást pisszegelő és 
csufolódó néptömegtől kísértetve. Este egy statustanácsosi lá­
togatott meg. A csoport követte ’s a ház ablakait beverte. 
Midőn késő északa szállására visszakocsizolt, a nép ujra 
követte ’s csúfolta , szállása körül minden utczákal ellepett 
’s addig el sem oszlott, mig katonai erűhez nem folyamodtak. 
Másnap Würzburgot elhagyta ’s Münchenbe tért vissza Mon­
tez kisasszony. — Végre mégis meg kell hogy keseredjék 
egy nagy személynek örömpohara.

Az Odessábóli kivitelnek ősz vés értékét 1847dik év első 
felében az odessai lap 16 863 950 ezüst tubelie icszi ’s igy 
ezen bevitel értéke 8 997 473 luhellcl haladja meg az tS46ki 
első félévit. A főkivjteli czikkek Jelesül voltak : 1,240,3541 i 
csotver búza, 179,662 Vi cs. rozs , 63 9751 2 cs. lenmag, 
44,298 púd gyapjú és 209.754 púd fagygyú.

Schreier majomszinészlársaságának legtöbb tagja a 
becsi praierben betegen fekszik. A szegény művészeknek 
tehát jelenleg , mint a P. Z. mondja, igazi kulyaéleiök van. 
Újabb hir szerint maga Schreier ura társaság főnöke és 
igazgatója is legközelebb meghalálozott. Nekünk 'éhái pes­
tieknek — a végzés úgy rendelvén — nélkülöznünk kell a 
jeles vendégeket, 's nem gyönyörködhetünk az élvezeidús 
előadásukban I

l' rauoziaországban Caen városa templomában az idei jú­
liusi ünnepélyek alkalmával nem csekély botrány toriéul. Mi­
alatt 1. j. a katonai és polgári tisztviselők az 1830han elesett 
Po “árok emlékezetére tar ott gyasziriisén jelenről ak, az ol­
tárnál egy a papok közöl rög ön megfordult ’s imigy szólott 
az összegyűltökhöz : „Mind igen szép; csak az kár, hogy 
megvesztegethető emberekért harczoltak!“ Megrémültén tar­
totta a szónoknak szájára kezét egy mellette állott lelkész, ’s 
kísérte öt a szekrestyébe.

Az ittasság Skó cziában nemzeti bűn! Min­
den harmadik hajlék pálinkaház. A kereszteléstöl kezdve 
a temetésig mind csupa pálinkás ünnepély; a vendégek 
nem ritkán a halottas házból eszméletlen állapotban vi­
tetnek haza. Még magok a lelkészek is részt vesznek 
ezen jámbor gyakorlatokban 's némellykor olly ihlctt- 
segget lépnek a szónokszékre, melly koráusem a szent­
lelek kifolyása. Ha az egyházi elöljáróság az után bün­
tetni akarja az illy papot, a községek kérelemlevelek­
kel járulnák a zsinat elibe, bocsátana meg érdemes lel­
keszöknek, mert ők emlékeznek, hogy néha őt józanul is 
latiak. Mathew atya józansági egyesületét, melly Maiidban 
a részegség megszűnteiésére valódi csudákat tőn , Skóciá­
ban csak eretnek találmánynak kárhoztatják.

bV. Pius pápa a vásár- és ünnepnapok megülésére 
eddig fenállott szigorú rendszabályokat tetemesen megszelí- 
0ltette. A kereskedők vasár- és ünnepnapokon csak délelőtti 
10 órától 12ig, és délutáni 3 órától naplemenetig kötelesek 
boltjaikat zárva tartani. Bobok, mellyekben mindennemű 
R elemnemük áruitatnak, 's tgy a kávé- 's borházak is 'sat. 
csak délelőtt 11 2 óráig maradjanak zárva. Az utczákon az 
elelcmnemekct vasárnap úgy mint köznapokon folyvást sza­
badon ’s megszorítás nélkül árulhatni.

$AtÍLir*LI>
, A sáskajárásról a Journ. d. Dost. Lloyd f.aug. 22ei 

számában többek közt ezt olvassuk. E rovarok hazája az 
ázsiai és európai Oroszország sivatagai ’s Közép-Ázsia és 
Arábia pusztái. Cyprus szigetén is otthonos c csapás és a 
földinüve'ést akadályozza. Eléggé ki nem puhatolt okok, 
alkalmasint rendkívüli szárazság, időről időre müveit orszá­
gokba hajtják rajaikat. A szentirás hagyományaitól kezdve a 
múlt századig vannak adatok a pusztításokról, miket Elő - 
Ázsióban , Egyptusbau ’s Europa keleti és nyugoli részeiben 
teltek. Német- és Francziaországban 1750ben jelentek meg 
utolszor. Jekaterinoslaw es Nikolajcw orosz kormánykerüle­
tekben, nemkülönben Krimia, Innenső - és Túlsó-Kaukaziában 
gyakorta megfordulnak. E tartományokból idönkint Morva­
országot is meglátogatják, mint 1828ban, ekkor azonban 
nem tettek nagy károkat. — Ellenben 1846ban emberi em­
lékezetet meghaladó sokasággal jelentek meg Morvaország­
ban Oroszországból, September derekán. Egyes rajok Bu­
kovinába is clszállotlak, mások pedig Oláh- és Bolgárország 
egyes részein terjedtek cl. A főraj déli Morvaországra eresz­
kedett le 1846ki sept. 28án. Miután azonban a termés be 
volt takarítva és tetemes kárt nem okozott, nem vétetett fi­
gyelembe , kivált mivel pár nap múlva mind eldöglött, de 
nem a nélkül, hogy tojásait lerakta volna. Ez egy évi életű 
rovarok szaporodása és kifejlődése következőképen megy 
véghez. A nőstények öszszel száraz ’s kivált homokos helye­
ken kis lyukakat vájnak a földbe ’s azokat számtalan tojással 
töltik n cg. Kevés hét alatt a nap melegségétől kis féreg kél 
ki s ez ,1 lél előtt mélyen a földbe ássa magát ’s a telet al­
kalmasint dermedt állapotban tölti el. A kikelet első napjai­
ban milliónkint elöbúnak és a csírázó füveket emészteni 
kezdik. Növésük gyors, és april végével csaknem közönsé­
ges sáska nagyságúak , de szárnyaik még kifejlődve nincse­
nek Május közepén azon vidéket, mellyen kikeltek, már 
környöskörül lerágiák ’s ekkor elkezdődnek pusztító vándor­
lásaik. Egyenes vonalban ugrálván tovább , gyakran egy 
órányi szélességgel haladnak előre, árkokon átkelve sőt pa­
takok és folyókon átúszva. Nagychctőségök példátlan , csak 
szórnom kopárságol hagynak magok után. A vetéseket for- 
maszerint letarolják , mert éles ollóikkal a legerősebb szálat 
is ál nyirbálják ’s a fóldrehuilott kalászokat felemésztik. Nö­
vény hiányában egymást is felfaldossák. Életök olly szívós, 
hogy megtett kisérjetek szerint, a vízben két óra alatt sem 
döglenek meg, hanem kivétetvén a vízből, újult ciövel mo­
zognak. Julius végével szárnyok tökéletesen megnő; ekkor ; 
falánkságuk alábbszáll és síiiü fcllegckben kelnek a levegőbe; 
úgy látszik július közepén párosodnak, mert július végével 
a nőstényekben már ikra találtadk. Mi történik velők Julius 
végétől September középéig, itt (Galaczbau) nem vizsgál­
hattuk. September végével a nőstény lerakja tojásait és el­
hal , ’s egyszersmind a hitnek is kimúlnak. — Ekép a ván­
dorsáska ez idén Moldvaországban országos csapás lön, mi­
nőié ez áldott országban a legvénebbek sem emlékszenek. 
Galaczlól 12 postanyira észak és északnyugat felé az egész 
termés oda van’s az ország belsejében is több kciiilet el van 
kisebbnagyobb inéi lékben pusztítva. — E csapás nálunk ál­
talános rettegést szült, 's mindenki szamom jövendőt látott 
maga elölt. A galaczi kerületben a bojárok és a bérlők rop­
pant károkat vallottak és több helyeken , jelesen Galaczbau, 
éhínség is támadhat. K pusztításokat nem foghatja meg. a ki 
e rovarok tömérdek sokaságát nem látta , millym p. 0. Ga­
bié/ felett jul. 14 - 19 átvonult. Készint nappal jelelitek meg 
m ni zápor clőposlái, sekkor a föld szüléhez közel repültek; 
rendesen azonban minden este valónak láthatók , a rnagas-

ban , a napot befiiszerint elhomályosítva. Illy sáskafelhők 
néha egy óránál tovább tartottak, a széllel vonu'va tovább 
mert ez ellen repülni a sáska nem bir. Jul 11 s 29 este utol- 
szor la link őket: 2 (Ián nagy v bar támadt ’s azóta végképen 
eltűntek Moldáviából. Hova fordultak c szerencsétlen rajok 
hogy vészterhes ivadékaikat lerakják . még bizonytalan *)’. 
A vihar keletiől jött, tehát a tőlünk délnyugatra fekvő or- 
szagokal, Oláh - és Bolgárországokat fogják meglátogatni 
sót hallomás szerint egyes csapaljaik Erdélybe és Magya.or- 
szag deli részéibe is elhatottak. Ez országokat a veszedelem 
mindenesetre megközelítette, mert Bolgár- és Oláhországban 
a tojásokat elpusztít ni nem sikeiülend ; legalább a moldvai 
kormány távoli kísérlete, a földeknek mészszeli behiulése 
a'lo! sem sikerült. A távoli kemény és hosszú lelet a sáská­
nak kiáltották , ’s agy látszik , a nedvesség sem árt nekik. 
Nepes országokban a még szárnyra nem kell sáskák nagy­
bani összegyűjtése és megölése ezélhoz vezethet. Cyprus 
szigeten azon kétségbeeséssel határos rendszabályhoz nyúl­
lak, hogy azon vidékén, hol a sáska öszszel tanyázott, a 
növényeidét elfojtják ; ez áldozattal 1824ben Siciliábau is 
elejei vetlek c rovarok további kártékonyságának.

NAGYBBITANN1A. London, aug. 17. Már csak ké­
vés kovelvalaszlas van hátra. Az alsóházi tagok törvényes 
szarna 656, 's már 639 van tudva, a Globe szerint 334 libe­
rális, 10a peelita 200 proteclionista
• A ^äly;'LaU!’ 13> 8 Sei'ly szigeteket látogatta meg, 
innen Ucn Milford fele evezett ’s 15én Carnarvonban érke­
zett meg.
n ír hölgyek, nincs tudva, miért, nagyon haragusz-
nak Fuzhardtnge grófra Gloucester grófság igazgatójára; 
politikai es alkotmányos okok miatt clmozdittatásál kívánják 
e hivatalból számtalan aláírással ellátott folyamodványukban.

Chinabol nem reg több láda ezüst érkezett, mit angolok 
a dunaiaktól angol alattvalók személyes megsértéséért ki­
csikartak. Mindemk ládában ezer font sterling volt, de egy­
ben ezüst helyett olom találtatott.
,Az özvegy királyné a jövő telet Madeira szigetén fogja 
tölteni 8. Ch. Napier állandóan Lissabonban marad hajó- 
csapatjaval. J
... Paris, aug. 18 A királyi csa-
ád tagja! hűből számos kirándulást (esznek a környékre 

kivált Treportba, hol a király a kikötő építésében talál érde­
kel. A minislorck felváltva járnak Eube. — Monlpensier 
hgasszony most már bizonyossággal mondatik reményes testi 
állapotban lenni, ’s az udvar és a kormány élénken el vannak 
foglalva az erre vonatkozó kérdésekkel. Egy régi spanyol 
törvény szerint a királyi gyermekeknek spanyol földön kell 
születniük, hogy trónöröküdési joggal bírjanak — A kor­
mány hallomás szerint Madridból kellemetlen tudósításokat 
kapott Izabella királyné Párisba szándékozik jönni. - 
Jóm vilié herczeg betegeskedése miatt a tengerről visszatért 
I arisba, hajócsapafjának vezérlését Trchouart aladmirálra 
bízta. — Nemours hg tegnap este Euből Párisba jött állító­
lag mivel Aumale hg e napokban Algírba utazandik á helv- 
lartósag átvételére. J

Parist aug. 18án egy iszonyú gyilkossági eset hozta moz 
gasba, s az aug. 19ci lapok telve vannak körülményeinek 
leírásával. Sebastian! tábornagy egyetlen leánya, Choiseul 
1 raslm herczcgnck, ki pair és Orleans herczegasszony szol­
gáló kamarasa, neje aug. 17-18 éjjel hálószobájában meg­
késelteiéit. Reggeli 6 órakor Delangle országos főügyész 
mar megjelent a vizsgáló bírókkal a helyszínén és késő dél­
utánig vallatta a házbclieket. A vizsgálat eredménye lön 
hogy a meggyilkoltnak férje a luxcnbourgi palota börtönébe 
vitetett. A pairszék aug, 2lére hivatott egybe a rettentő 
gyanú által terhelt herczeg felett Ítéletet tartani.

A párisi börzén a fönebbi esel és a hir, hogy Izabella 
királyné a koronát erővel le akarja tenni, ’s már Paris felé 
utón van, nyomasztólag hatott a pénzkeletre.

SPANYOLORSZÁG. A királyné aug. 14én visszatért 
Madridba San lldefonso mulatóvárból. — A madridi lapok 
összehangzó állítása szerint Monlpensier herczegasszony 
levélben megkérte Isabella királynét, látogatná meg öt Pá- 
risban. A ministen lapok ezt nem tagadták, hanem csak any- 
nyit mondanak, hogy a királyné ezen utazása az ország Jelen 
állapotában nem volna kívánatos.

PORTUGÁLIA. A szövetséges hatalmak minislerválto- 
zást követelő izencte aug 5én nyujtalolt át a kormánynak, 
8aig a követek még semmi választ nem nyerlek. A ministe­
rek ellenmondani készültek az angol és franczia kormánynál 
ez avatkozás! jognak A hatalmak izenctében el van ismerve 
a királyné joga, rendszeiinti körülmények közt minisleriumát 
szabadon megválaszthatni. De tekintve azt, hogy a szövet­
ségesek bizonyos felelőséget vállallak emunkra, mellyek irá­
nyában a királyné is lekötelezte magát, 6 felsége a londoni 
jegyzőkönyv értelme szerint köteles minisleriumát megvál- 
tozialni, melly rendszabály különben is csak az ország meg­
nyugtatására fogna szolgálni. — Egészben véve az ország­
ban csendesség van. kivéve Algádnál, hol a chariisták kicsa- 
pongriak. Costa-Cahral madridi követségéről leköszönt ’s le­
köszönését a kormány elfogadta.

OLASZORSZÁG Cuichi tábornok ferrarai tiltakozását 
a pápa helybenhagyta, 's erre vonatkozólag Romából aug. 
I2iől ezl Írják. A diplomaták megegyezni látszanak abban, 
hogy a bibornnk-statusliioknok 11 tdtakozásimk és leaferi-őtib 
helybenhagyásának köt izénél általi közlésével kissé hirte- 
1c,nkcdc.lt. A nép e nem helyeslést következően fogja fel. A 
franczia követ egy párbeszédben Fi rietli bibornokot ez eljá­
rás nem d plomuticai voliára figye inczielé Erre a határozott 
ferfiu igy telelt: , Az. eljárás törvén; cs, én nem vagyok di­
plomata, nekem saját modoiom van, hadd legyen a diploma­
táknak saját modoink.“ Ezúttal nehéz volt a népet a tiliako 
zás hírének megérkeztekor demonstratióktól taitóztami.
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DANIA. A Wcsor Zeilimg szerint a Schleswig-holsleini 
öröküdési ügyben váltott legújabb diplomaiicai izenetck tar­
talma ez volna A dán kormány egy Poroszországhoz és 
Ausztriához intézett izcnetébcu minden alkudozás alapjául 
az összes dánbirodalom épségét állítja fel, mcilynek szüksé­
gessége bebizonyításra nem szorul; azután megváltja, hogy 
az atyarészrőli rokonoknak vannak ugyan bizonyos Jogaik, 
mellyek azonban az illetők kárpótlása állal mellőzendői cl, 
's azt kívánja, hogy meg nem egyczhetés esetében a biroda­
lom épségének elve bírjon elsőséggel. A dán udvar mindent 
kész megtenni ez igények kielégítésére, 's bizonyosnak te­
kinti, hogy azt a két német udvar is előscgitendi hatalmas 
befolyásával. Erre Poroszország és Ausztria a dán monar­
chiát erejük szerint épségben fentartani Ígérték, de egyszers­
mind kinyilatkoztatták, hogy h a a s c h 1 c s w i g - h o I s t e i- 
ui rokonok a lemondásra nem bírálhatnak, a 
he rczegségeket el kell választani Dániától.

SCHWEICZ. Az országyülésen aug 16án a szövetségi 
alkotmány revisiójának kérdése lévén napi renden, 13 sza­
vazati többséggel elhatároztatott. Ezúttal Bazelváros Bazelvi- 
dékkel együtt szavazván, a 12' a radicalis többség, 121 zre 
szaporodott; a terv kidolgozására azonnal 14 tagból álló 
küldöttség neveztetett ki. Ezek közi vannak : Ochsenbein, 
Üiuey, Rilliet-Constant ismeretes radicalis főnökök, Furrer 
zürichi polgármester stb.

Aug. 19én az aargaui kolostorügy tárgyaltaiéit. A két 
kalholikus rend kívánsága, hogy Aargau cantonban minden 
kolostor, mellyek a nagytanácsnak 1841 ki jan. 13ai határo ■ 
zala állal eltöröltettek, visszaállíttassák, 7'/% szavazatot nyert, 
Neuenburg canton ugyanezt némi módosításokkal kívánó ja­
vaslata 8/i szavazatot, az indítvány pedig, hogy Aargau, 
Muri és Wcttingen apátságoknak kárpótlást nyújtani felszó- 
littassék , szinte ;8 \ i szavazatot.

Luzern, aug. 19. Tegnap óla tömeges felkelés (Land­
sturm) a canton minden községeiben szemle alá vétetik, 18 
zászlósira oszlatván indulhatóvá tétetik. Tagadhallan , hogy 
a felkelésben rendkívüli véderő rejlik, molly azonkívül a sta­
tusnak semmibe sem kerül, miután minden felkelő maga 
fegyverkezik fel és'élelmezi magát. Milly ellentétek vannak 
most Schwciozban. mutatja két jelenet, melly múlt vasárna­
pon két különféle cantonban történt. Freiburgban a nép 
minden kalholikus egyházban ünnepélyes fogadást tett a can­
ton védelmére 's a püspök és a dékán, amaz franczia ez né­
met egyházi beszéddel, buzdilák erre a híveket. Vgyanekkor 
Iliéiben a Bern, Solothurn, Neuenbug, Waadt 'stb. cantonok- 
ból összcsercglctt lövészek lövészünnepet nyitottak meg, mi 
mellett minden pohár a jesuiták erőszakos kihajlására és a 
különszövclség szétkergetésére üríttetett. A lakoma elnöke 
arra lelkesítette az egybegyűlteket, hogy mindent koczkára 
tegyenek, az ellenséget mindenáron legyőzzék ésIlelvccziát 
az európai mozgalom élére állítsák. A lakománál a nézőkkel 
együtt 10—12000 ember lehetett jelen.

POROSZORSZÁG. A király aug. 23án Potsdamból Sihlbc 
utazott Stolberg-Wernigerode titkos statusminister kísé­
retében.

ÉSZAKA1IER1KA. Ujyork, jul. 31. A pártok már ala­
kulni kezdenek a jövő elnökválasztásra, és eddig Taylor 
Zakariás a matamorasi, montereyi és buenavistai győző , a 
legkitűnőbb jelölt. Akép nyilatkozott, hogy a méltóságot csak 
úgy fogadja cl, ha öt maga a nép kiállja ki elnökül, nem pe­
dig a pártok. Már számtalan meeting által lön egyhangúlag 
kikiáltva az unió különféle részeiben. Azonban a pártok már 
kezdik nevét használni, 's a párlközlönyökbcn keményen lu- 
sakodnak, whig-e vagy dcmocrala a tábornok? A legköze­
lebb elnökválasztás egy eddiginél sem lesz érdektelenebb, 
és csak az nevezetes, hogy az unió ez idő szerint első sta- 
tusférfiainak Calhoun és Clay uraknak az elnökségre kilátá­

suk nincs. Polk határozottan visszautasította másodszori meg­
választatását , Jóllehet talán kcrcszlülvihctné, miután kétsé­
get szenved , be fog-é a mexikói háború clnöklósének hát­
ralevő ideje (két év) alatt végeztetni, mit rá szeretnének 
bízni. Utolsó utazásáról mindenféle anccdotákat beszélnek. 
Midőn Maineban az észak felé legtávolabb fekvő ponton volt 
kérdő a várospolgármesterét: hányadik szélességi fok alatt 
fekszik a város? és feleletére azt jegyzé meg, mikép soha 
sem hitte, hogy olly messzire fog feljöni. Buchanan mini­
ster ur erre ezt mondá: 54" 40'ig még sem bírtunk feljutni (t 
i. az oregoni határvillongásban'). — A Washington Union 
kormánylap felszámítása szerint Polk kormánya alatt már 60 
millió dollár külföldi pénz veretett át amerikai pénzzé. — 
Qucbcckbcn Canadában a tengeri láz dühöng. Múlt héten 
oda Liverpoolból 146 utassal érkezett meg egy hajó, melly 
Európából 536 emberrel indult volt el.—A francziák'tegnap 
először tárták városunkban Júliusi ünnepüket. Miután a meg­
honosított francziákból álló polgári katonaság díszelgését a 
városban elvégezte, 150 vendég az Apollo-teremben dús 
asztal mellett lakomázotl. Pageot, franczia követ Washing­
tonban, és La-Forest itteni franczia főconsul a vendégek 
közt voltak. A párisi pairkamara előtt lefolyt megvesztege­
tési pür különféle (oasztokra nyújtott alkalmat. Még valamit 
az amerikaiak Ítéletéről európai viszonyokban. Franczia- és 
Spanyolországról meg Portugáliáról csak 10 év múlva Lajos 
hlep halála után akarnak magoknak véleményt formálni • a 
pápa olly népszerű , hogy őt Taylor Zakariás daczára el­
nöknek választanák ; a porosz országgyűléshez mit sem 
értének.

Gr. Denewffj Emil vezérlete mellett »sorkor i 
8 senvey József.

(Sterkesetóségi szállás url-utcza Horválh-hás 540d. is. 3. j. em )

1 VSEÄ10#
(9I3) Árverési határnap-változtatás. (0

• Alapi Salamon Klek ur csődtömegéhez tartozó paksi és gerjeni részbirtok, mellynek összes éitéke 
272,391 ft V.ez.ban hitelesen becsiiltctelt — ’s mellynek összeírást az alolirt végrehajtó bíróságnál meg­
tekinthető — ezen rész-birtoknak másod és utolsó izbeni árvereltetése, az előbb kitűzve volt 18í7dik 
évi September í6-ról ugyanazon hó 21-re tétetik által; - miről a1 venni szándékozók ezennel érlesitetnek 
_______________________________________________Aug 11 sz Antal Tolna vármagye első alispánja.

Bírói á r v e r é s. U> 2)
pnre Andrásnak uj-pesli háza f. évi September 8-án délelőtti 10 órakor — másodszor és utoljára 

blroilag elárvereztetni fog. Kelt Palotán aug. 25kén 1847. llutirai l.uknlsy Sándor urad. ügyész.

^839) Bírói árverés. (i, 3)
Gergely József felperessege alatt Ringcnbach János ellen kezdett kártalanítási perben a’ fetjebbezés 

utján a fömcltgii hétszemélyes tábla által hozott Ítélet következtében a* paksi gyógyszertár nyilvános árverés 
Utján f. 1847. évi november hó 16dik napján a’ legtöbbet Ígérőnek készpénz lizetés mellett eladatni fog; — 
eleve kijelentve: mikép Ringenbach János urnák a' fcntisztelt föméltgu hétszemélyes tábla által hozott 
»elet szerint a' paksi gyógyszertárba befordított javításainak hiteles becsára, melly a' gyógyszereket úgy 
a' patika kiegészítésére szükséges készítményeket és eszközöket tekintve 4833 ft 35 krajezárt tc’szcn 
tulajdona biztosítására a’ kótyális megkezdése előtt lefizetendő leend. - Kelt Pakson auguslus IGkán 1847. ’ 
___________________________ Moravchlk András t. Tolnainegye fősz.bírája, mint végrehajtó bíró.
(b94-) Bírói árverés. (2,2)

Tck' Szlly Jánosnő szül. Cscrnus Katalin asszonytól t. Pest megyébe kebelezett Abony m városban 
végrehajtás utján lefoglalt belső telek f. évi September Okán d. c. órákban az nbonyi városháznál árverés 
utján cl fog adatni. Kelt Pesten augustus 23kán 1847. ■*..... ■ ■ ..........................

IUUVISII8MMÍ.
(o‘7)...................^gy György és neje elleni csőriper. 0,3)

f?50.0-. Szathmárnémeli város tanácsa jelentése szerint Nagy György és neje Kocsis Mária hitelezői 
csődületének halarnapja f. évi September 13dikára tűzetvén ki ’s löineggondnokká Zsiga György tanácsnok 
perugycloie pedig \ajai Gabor tiszti aliigycsz neveztetvén; ugyanez kihirdettetik. Kelt Sz. Jakab hó 6. 1847. ’
(891) (3, 3)

Baróo l^t\ aII végrehajtó esküdt.

A’ bölcsészettanuló ifjúság számára
deibel Károly pesli könyvárusnál kapható:

A’ magyarok története
«' bölcsészettanuló ifjúság számára.

Irta HORVÁTH MIHÁLY,
a szép müv. és bölcs, tanára, a magyar tud. társ. tagja, a’ cs. klr. theresianuml tanítója. 

_____________ 1847. Borit, fűzve (446 lap) 2 ft p. p. (D04) (1,2)

(897) Részvény-aláírási hirdetmény. (1> 6)
Minthogy az első magyar duna-gőzhajózásl-lársaság alapitó közgyűlése nem soká’ra egybehivatik, 

enneilogva az ideiglenes választmány részéről közhírré tétetik, miszerint, kívánatra és mindazon urak kényel­
mére, kik ezen hazai- 's korszerinti vállalatban részt venni kivannak, halároztalott: hogy következő uraknál: 

Nádassy István váczi-utczában,
Macso Mannó váczi-utczában,
Dumcsa Döme Leopold-utczában,

, , Gyarmathy György kecskeméti kapuban,
a alrási Ivek tetessenek le hogy e' szerint az aláírási ivek nagyobb kiterjedésben oszlathassanak kl 's ez 
aital a t. ez. közönség Irányában az aláirhatás könnyiltcthcssék. — Pest augustusban 1847.

Az ideiglenes választmány.

í9u"J Pesti gazdasági kocsi-kenöcs. (0

,„Á,.alír(ak ',ásá[i alkalommal már többször jelentett, egy és fél éve ujont feltaláll kocsi-kenőcsökről 
Lm, aS‘,l?Srnek' a g,ar m.clly minl cls5 állíttatott fel magyarországban alulirt polgár tulajdon házába 
mint elejétől fogva úgy ezután Is a' (ulajdonosok által olly karban vagyon helybezlelvc, hogy a' kenőcs 
egjobb qua itashan kisebb es nagyobb mennyiségben holagokban. hordócskákban és bambákban kaphatók 
legyenek Minekutanna több száz mázsák több uradalmakban és gazdaságokban, Magyarországban és Krdély- 
tó?áoá,hnaiSZn1Uail,ak ’ és,a’ C,Z sVe'fök megelégedéssel dicséretet jelenteitek annak gazdasági használha- 
3.» r m'tC nemlfsak iiW)0' dicséretes, hogy a' sertés hájnál larlósabb hanem jóval is olcsóbb, ajánljuk 
mnden forgo müvekre; a gyáron kívül Is kapható szabott gyári áron I ,? gazdasági-kocsi-kenőcs 
S (L„’lÍ " l'no!rt erőmüvekre és csinos kocsikra 111 p. krért. - Következendő uraknál: l'csten Heinrich 
keresUahJhLkCd<‘Sabe-n ^"“"'-“tezaban „fekete elelánt“-nil; Sebest)én-téren Hoffmann J. ti. fiiszer- 
Sz-K h Hcngyel 1 fiiszerkercskedésébcn ; Budán l.orenlz J. füszerkereskedésében;
kőrssel U h nCh Jl és larsa »raknál; Áeszprémben Schiill tcsl\ér uraknál; Kgerben Csőijel J fűszer-SSiSfíy tik «xa

Berniem ittei >lat\ns. es faoii gyár tulajdonosok.

(3, 3)

tavaszi-mező-lcr 642. sz. a. 
(888) '

Magyar közép­ ponti vasuk

Kivilágít á s.
A pannonia-gyertyák főraktárában Pesten (nagy hid-utezai VVcisz-féle házban) a’ közellevő kivilág tásra

gyertyák gyertyalartókkal együtt, db ja 5 's 6 p.kr javai
kaphatok. - A’ gycrtyatartócskák mindenesetre csak gyönge bádogból készitvék, de a’ czélnak mégis 
incglelelnek. A megrendelések periig, a ’ kiliz.etésscl együtt, a' világítás elölt legalább is 24 órával tcljesitendők.

(8l3) _ Felszólítás (3-3)
a magyar középponti vasúti részvényes urakhoz.
A’ részvényes urak, kik ez évi július 1-jén lejárt 7,üli 10%-tes részlelbefizeté- 

seiket ez évi auguslus 12-ig nem teljesítették, a’ társaság alapszabályai 4ilik §-a határo­
zatánál fogva felszólilatnali, fizetési kötelezettségeiket, további — ’s utolsó 6 hét alatt 
azaz legfeljebb

l§49dik évi September 33-ig
teljesítsék, ’s az illető mennyiségei a’ késedelmi kamatokkal együtt és pedig julius 1-től 
auguslus 12-ig 4 "—jóvei—, s attól fogva 6 "'„-jévei számítva, a’ vállalkozás főpénztáránál 

Bécsben, (obere Bäckerstrasse Nro 752)
Pesten, a’ pesti magyar kereskedelmi banknál,
Berlinben, Hirschfeld és Wolf uraknál, vagy pedig
Lipcsében Dufour testvérek ’s társa uraknál lefizetni; ellenkező cselben, azok­

nak társasági joguk az alapszabályok 5dik §-a értelméhez képest mint elvesztőknek nyil- 
vánitalnak, s az általuk már tcljesitett 60°/„-nyi befizetés a’ társaság tulajdonának, — 
feltartván e’ tárgyban fenálló jogait, visszavonaltalnak. — Pozsony 1847. auguslus 13kán.
____________A’ matsyar k8r.é|i|ionli vasút Igar-icalowaya által.

Heckenaet Gusztáv (1’ 3) (907) Haszonbérlet, cl 3)
pesti könyvárus- és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

A’ keresztény jó nevelés

ÚTMUTATÓJA
a’ nép vallási és erkölcsi

liemesbitcsére.
Irta

HALIRA BERNÁT
brikszeni Herczeg-Püspök.

Fordította HUNYADI KÁROLY. 
__________ Fűzve 36 kr. p. p.

(912) \ r v e r é s. (0
Hétfőn f. évi augustus 30kán délelőtti 9 órakor 

leopold-utczában 186. sz. alatt Wagner halála után 
maradt mindennemű földmivelési szeick, kész pénz 
lizetés melleit árverés utján cl fognak adatni.

Az alpári ’s tisza-sasl közös tisza-rev közblrto- 
kosai részéről közhírré tétetik: hogy az említett rév, 
melly iránt a’ szerződés a’ f. év végével megszünend, 
a közelitő 184Sdtk évi Januarius 1-ső napjától számí­
tandó, három egymásután, következő esztendőre a’ 
folyó évi September 13dikán délelőtti 10 órakor Alpár 
helységében az ottani számtartói lakháznál, felsőbb! 
jóváhagyás fontartása mellett újólag tartandó köz­
árverés utján ujonan bérbe adandó lészen, a’ mellyre 
ezennel minden bérleni kívánók a’ szokott száztól 
számítandó tiz kamatos bánatpénzekkel ’s biztosítékul 
lekötendő értékeikről szóló hiteles bizonyítványokkal 
ellátva azon megjegyzéssel hivatnak meg: hogy a’ 
bérfeltételek Alpáron az ottani számtartónál árverés 
előtt Is bár iáikor megtekinthetők és hogy a’ megígért 
árak és bánatpénzek is kész ezüst pénzben lesznek 
leteendők. Kell Váczon a’ megüresiilt váczl püspökség 
uradalma főtiszti hivatala irodájából aug. 10. 1847.

Oaszt flánoi
polgári ostor-gyáros, lakása ’s boltja van hatvani- 
utczában 578dik sz. alatt koszit ’s ajánlja mindennemű 
vadász-, kocsizó- és lovagló-ostorait, — divatszerii 
ruganyos lovagló- és sétapálezáit, a’ lehető legjutá- 
nyosb árakéit,____________________(914) (1, 3)

Kgy tapasztalt nevelő,

Fo1)^ C'I September 1-jén reggeli 8 érakor fog — a’ 13V4 mértföld liosszastigu 
vasul-vonal ünnepélyes megnyitása Pesttől Szolnokig megtörténni.
ái fn ep,em., f . lkdn PP(,ig ezen vonal nyilvános közlekedésre személyek számára 
al fog engedfelnt. J

Az áruk szállítása iránt rövid idő múlva külön hirdetmény által telelik intézkedés. 
Pozsony auguslus 21-én 1847. Az. iga z g a t ó s á g.

Spitzer Jakab
pesti ékszer á r ti s 

(lakik a Dnrollya-utczában a’ Vtirm udvar­
ihoz ezimzetl háznál 1-ső emelet, ben) —o,i ....... -......... ..v,,

L^nnLvKlLfeIeilaugymi.n.!: íiiiliinl,r”lc nagysiígu sor- ki részint egyes növendékek mellett nagy úri házak- 
Liakiwtnk-e rir a Á°',CkCl) .n,lnls(! dlval $zcrinli nal. ugV nemkülönben nyilvános lanitói pályán is több 
inxLthh/•• guk,Cl,/'y',lrukcl cs nteltőket, - év alatt legjobb sikerrel működött, - valamelly úri 
iLanx hLl dL8L.,k ,i^kC- klraknlt ma«yar kar<lokat családhoz egy vagy több növendék mellé nevelőnek 
ezikO ői őc m/ 10 es .niagyaros lószerszámokat ajánlja magát. Bővebb tudósítást e' lap kladóhiva-
CZUSlDOl CS mCßarZinvnzva Pc n naMnoenbnl ;i(Jund "'Áa-ezüstből és megaranyozva és a' parancsokat legpon 
tosabban teljcsltcndl. (877) (3 3) (883) (2, 2)

(5,u9) H a s z o n b é r I e I. <L 3) Lak-változtatás.
Alulirt tisztelettel jelenti , hogy az url-utczaiszédságába°jóJrende7ctt *' hS-utcT ^d!kS

hákLlllMoít nemesi-birtok ^vlcs-házba, Horválh-házzal átciienben, költöz-
híkkai »ii Wníf ____ i" . I....V V 1 va """" .mmiovics-nazDa, norvam-nazzai aadandó "hht!lL‘?h.ZSa/ag!ka?zoi!b?,bc kídöU' “ Peal a"gust„sban 1847.

Keresztessy Pál 
(t*34) (4, 4) férfi-szabó.

adandó . — bővebb tudósítást adnak Lcdniczky Mih 'Jy 
___________________________ ________  - Kozák András táblai ügyvédek.
Tti’^donos Borsos Márton - Nyomtag» I,anderer ás Tíeckonas’ Pnstrn


